

## 我市启动国家自然科学基金区域创新发展联合基金项目申报

本报讯(重庆日报记者 张亦筑 实习生 程茵芷)日前,记者从市科技局获悉,国家自然科学基金区域创新发展联合基金项目已启动申报。根据国家自然科学基金委发布的2021年度区域创新发展联合基金项目指南,与重庆相关的项目指南共19项,涉及生物与农业、能源与化工、新材料与先进制造、电子信息、人口与健康5个领域。

据介绍,2021年度区域创新发展联合基金以重点支持项目和集成项目的形式予以资助,资助期限均为4年,其中重点支持项目的直接费用平均资助强度约为260万元/项。

## 重庆启动2021年度企业研发准备金备案

本报讯(重庆日报记者 夏元)记者从市经信委获悉,即日起,我市启动2021年度企业研发准备金备案填报,将引导企业进行有计划、持续地增加研发投入,并以此落实企业研发准备金相关政策支持。

市经信委表示,企业纳入备案名录须满足的条件包括,在重庆市内注册,是规模以上工业企业、规模以上软件和信息技术服务业企业、规模以上科学研究和技术服务业企业;有研发活动,会计核算健全;分别按照统计部门和税务部门的要求进行研发费用报统和申报研发费用加计扣除;已建立研发准备金制度,根据研发计划及资金需求,提前安排研发准备金预算,并已先行投入自筹资金开展研究开发活动等。

## 山城设计中心落户九龙坡

本报讯(重庆日报记者 陈维灯 通讯员 肖雨)日前,由九龙坡区政府与市住房城乡建设委合作共建的百亿级设计创新产业园区——山城设计中心(西部设计创新产业园)正式落户九龙坡高九路六店片区。

据介绍,该项目将围绕重庆打造“设计之都”总体目标,重点建设设计集团总部、山城设计中心等核心项目,构建以建筑设计为龙头的设计产业全流程产业链,搭建产学研一体化发展平台。其中,产业平台集企业总部、设计孵化、SOHO办公等功能于一体;教学平台依托后勤工程学院校区,引入国内外知名院校机构,共建山城设计学院,专注于山地建筑、智慧城市等领域,培育设计创新人才队伍;科研平台以旗舰项目“山城设计中心”为载体,构建建筑设计研发、产业、人才、文化四大工程,推进研发创新和成果转化。

## 我国进一步规范专利申请行为 6月底前取消各级专利申请阶段的资助

新华社北京2月5日电(记者 张泉)国家知识产权局日前印发关于进一步严格规范专利申请行为的通知,旨在提升专利申请质量,消除不以保护创新为目的的非正常专利申请行为,切实推动知识产权工作从追求数量向提高质量转变。通知明确,全面取消对专利申请的资助,重点加大对后续转化运用、行政保护和公共服务的支持。

通知明确,进一步调整完善资助和奖励等政策。2021年6月底前要全面取消各级专利申请阶段的资助。“十四五”期间,各地方要逐步减少对专利授权的各类财政资助,在2025年以前全部取消。

# 中科院重庆科学中心将开工,科学大道、科学谷加快建设 西部(重庆)科学城开启项目建设年

本报讯(重庆日报记者 张亦筑 实习生 程茵芷)日前,西部(重庆)科学城2021年工作会暨“项目建设年”动员大会在重庆高新区召开。记者了解到,2021年是实施“十四五”规划的开局之年,西部(重庆)科学城将开启项目建设年,以项目大建设推动科学城实现新发展。

据介绍,“十四五”时期,重庆高新区将以科学城建设为统领,加快建设具有全国影响力的科技创新中心核心区、引领区域创新发展的综合性科学中心、推动成渝地区双城经济圈建设的高质量发展新引擎、链接全球创新网络的改革开放先行区、人与自然和谐共生的高品质生活宜居区,在服务国家创新需要、补齐重庆创新短板、推动全市建成高质量发展高品质生活新范例上发挥示范带动作用。

记者了解到,在今年已落户科学城的中科院重庆科学中心、超瞬态物质科学实验装置、种质创制大科学中心、重庆大学科学中心等将全面开工建设,中国自然人群资源库重庆中心、北京大学重庆大数据研究院等将正式投运,加快培育创新力量。

同时,重庆高新区将实施科技型企业梯度培育计划,推动高校院所、央企等在科学城创办新

型研发机构,力争科技型企业、高新技术企业分别超1000家、220家,市级以上研发机构超280家。启动科技金融街、创投大厦等建设,推动知识价值信用贷款、种子基金提质扩面增容,基金总规模达100亿元以上,优化创新生态,全力打造创新驱动“新引擎”。

重庆高新区还将围绕构建现代产业“新体系”,引育一批科技含量高、投资力度大、发展前景好、辐射带动强的项目,壮大新一代信息技术、先进制造、大健康、高技术服务业四大主导产业,提升发展质效。此外,科学大道、科学谷等项目将加快建设。

据悉,“十四五”时期,西部(重庆)科学城将聚焦科学主题“铸魂”,进一步强化战略科技力量,通过加大研发投入,使科学城核心区R&D占比达到6.5%,万人发明专利拥有量增至80件,科技成果不断涌现。建成国家级科研院所5个、新型高端研发机构30家,集聚科技型企业2000家、高新技术企业500家、高成长企业50家,汇聚高端创新要素。通过打造科技金融街、创投大厦,初步建成“一带一路”国际技术转移中心等,进一步优化创新生态环境,加快建设“科学家的家、创业者的城”。



日前,梁平工业园区重庆平伟实业股份有限公司无尘生产车间,技术员在查看焊机机运行情况。

作为国家功率半导体封测高新技术产业化基地,该公司大力实施创新驱动战略,坚持走科

技创新之路,生产的半导体器件销往海内外。今年1月,产品订单逆势上扬大幅增长,产值比去年同期增长40%,赢得“开门红”。

重庆日报特约摄影 刘辉

## 重庆拟建17所 特色化示范性软件学院

本报讯(重庆日报记者 李星婷)日前,记者从市教委获悉,经各高校申报和专家评审,我市拟确定重庆大学等11个本科院校、重庆电子工程职业学院等6个高职院校作为重庆市特色化示范性软件学院建设学校。相关建设高校将围绕全市软件产业发展重点,在关键基础软件、大型工业软件等领域,根据办学层次按要求进行创建。

据了解,为主动应对新一轮科技革命和产业变革的挑战,落实国家软件发展战略相关要求,去年10月,教育部开展了首批特色化示范性软件学院建设工作。因此,市教委、市经济信息委联合下发通知,创建一批重庆市特色化示范性软件学院。

目前,公示拟建的17所特色化示范性软件学院,包括重庆大学大数据软件学院、西南大学计算机与信息科学学院、重庆师范大学计算机与信息科学学院、重庆邮电大学软件工程学院、重庆交通大学信息科学与工程学院、重庆工商大学人工智能学院、重庆理工大学计算机科学

与工程学院、重庆文理学院人工智能学院、重庆科技学院智能技术与工程学院、重庆第二师范学院数学与信息工程学院、重庆工程职业学院软件学院、重庆电子工程职业学院人工智能与大数据学院、重庆工业职业技术学院人工智能与大数据学院、重庆城市管理职业学院大数据与信息产业学院、重庆工程职业技术学院大数据与物联网学院、重庆工商职业学院电子信息工程学院、重庆水利电力职业技术学院大数据产业学院。

根据规划,建设高校将集中优势力量,在基于产业目标的课程体系建设、资源更新迭代、教育教学方式、人才培养模式等方面开展改革;并在优秀国产软件进校园、进课堂、进教材、进实训,毕业生流入特色领域比例等方面有明确的目标。同时,建设高校要畅通校企教师互通互聘渠道,打造校企兼备、专兼具备的师资队伍,深化产教融合,培养满足产业发展需求的特色化软件人才。